



СРЕДНО УЧИЛИЩЕ **„ВАСИЛ ЛЕВСКИ“**

гр. Хасково 6300, ул. „Стара планина“ 2, тел./факс 038/664318,

e-mail: info-260125@edu.mon.bg

ОТЧЕТ

На проведеното пътуване по НП „България – Образователни маршрути“

Период от **07. 09. 2024 г.** до **11. 09. 2024 г.**

Проведохме пътуване по маршрут гр. Хасково – Кабиле (гр. Ямбол) – Тракийска гробница „Кухата могила“ (гр. Поморие) – Музей на солта (гр. Поморие) - Почивна база „Хелиос“ (гр. Приморско) – Резерват Ропотамо (гр. Приморско) – Лъвската глава (гр. Приморско) – Остров Св. Иван (гр. Созопол) – Археологически музей, останки от Аполония Понтика (гр. Созопол) – Защитена местност „Силистар“ (природен парк „Странджа“) – Архитектурен резерват „Старите поморийски къщи“ (гр. Поморие) – Авиомузей (гр. Бургас) – гр. Хасково.

В следните направления:

География и икономика, Биология, биоразнообразие и екология, История и археология.

Посетихме археологически резерват „Кабиле“ – древен тракийски град с богата история.

- ✓ С интерес разгледахме античната гробница „Кухата могила“. Тя е обявена за паметник на културата от национално значение. Съчетава в себе си римска строителна техника с тракийска традиция. Проучванията сочат, че монументът е построен като семейна

гробница на известен род от тогавашния град Анхиало, но в последствие мястото се превръща в храм, където са се извършвали религиозни ритуали.

- ✓ Посетихме и исторически музей Поморие – филиал Музей на солта, който е единственият в България и в Източна Европа специализиран музей за производство на сол чрез слънчево изпарение на морска вода. Има експозиционна зала и 20 дка действащи солници. Гледахме интересен филм за солта и разгледахме уникалната колекция от снимки от началото на миналия век, проследяваща развитието на солодобива в района, стари топографски карти, макети и автентични соларски съоръжения и инструменти.
- ✓ Разходихме се из резерват Ропотамо, на чиято територия се намират множество интересни и уникални природни обекти.
- ✓ Видяхме Лъвската глава, скално образувание, съставено от сиенитни блокове и обявено за природна забележителност. Възрастта му е 65-70 милиона години, извисява се 80 м над река Ропотамо.
- ✓ Направихме разходка до остров "Свети Иван" който е най-големият черноморски остров в акваторията на България. Площта му е 660 дка, а най-високата му точка е на 33 метра. Намира се на километър от гр. Созопол. Островът е природен и археологически резерват. На него има сонарен фар, който насочва плавателните съдове към Бургаския залив, древно тракийско светилище от VII в пр. Хр. и останки от средновековен манастир. Островът е дом и на много птици - над 70 вида.
- ✓ Посетихме експозицията на Археологическия музей в град Созопол, разположена в няколко зали и включваща над хиляда експоната, представящи града и региона от края на VI хил. пр. Хр. до XVIII в. Музеят притежава най-богатата колекция от древногръцки вази и средновековни амфори в България. Забележителни са колекциите от котви, монети и други останки от древни кораби.

- ✓ Защитена местност „Силистар“ се намира между Синеморец и Резово, в Странджа планина. Тук се среща най-голямото разнообразие на растителни видове за единица площ в България. Видяхме едни от последните останали бели понтийски дюни по родното Черноморие. Научихме, че в близост до залива Силистар се намира най-южното находище на пясъчната лилия у нас.

- ✓ Резерватът "Стари поморийски къщи" се намира в близост до брега на морето, в източния край на старата част от Поморие и представя архитектурата и специфичните елементи на къщите по морския бряг. Разгледахме сградите в резервата, строени през XIX в. Типичната поморийска къща е на два етажа - каменно приземие и горен етаж, облицован с дъсчена обшивка от борови дъски и букови цепеници върху тях, разположени хоризонтално. Основната причина да бъдат поставяни по този начин е климатът - дъсчиците не спират проникването на влагата до сградата. Високото приземие е изградено от камък, като в него се помещавали кухненските и стопански помещения и складовете.

- ✓ Имахме възможността да изживеем магията на авиацията, като посетихме уникалния Авиомузей в Бургас. Разгледахме 10 самолета отблизо и имахме възможността да седнем на пилотското място на най-популярния едномоторен двупланов самолет в света, да усетим от близо ефекта на работещ самолетен двигател, да пипнем истинска черна кутия на самолет и навигационни уреди.

При посещение на всяко от местата бе включена и интересна беседа.

Пътуването се проведе в рамките на 5 дни – 4 нощувки с включена закуска, обяд и вечеря на шведска маса.

Участниците по НП „България – Образователни маршрути“ бяха 80 ученици с 8 учители.

Учениците затвърдиха и надградиха знанията и уменията си чрез наблюдения, проучвания и преживявания в реална среда в различните образователни маршрути и направления, изброени по-горе. Получиха интегрирани познания за България. Опознаха и съхраниха българските традиции и култура. Придобиха умения за правилно поведение чрез проява на толерантност, ефективна комуникация и умения за работа в екип.

Ръководители: Маргарита Кирева, Надя Ангелова, Тодор Ангелов, Антоанета Желязкова, Милена Стоева, Стамена Стамова, Гергана Христова, Диана Видева